

СЕКЦИЯ 11

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА, АНАЛИЗА И СТАТИСТИКИ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Н.А. Антипенко, магистр экон. наук
МФ МЭСИ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПОКАЗАТЕЛЕЙ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ

Показатели бухгалтерского баланса как основной формы финансовой отчетности являются источниками данных о финансовом состоянии, финансовой устойчивости и платежеспособности организации. Помимо этой информации пользователям необходимы и дополнительные сведения о том, в результате влияния каких факторов наметилась та или иная тенденция. Однако комплекс показателей формы бухгалтерского баланса, утвержденный нормативными актами, недостаточно информативен.

Одним из факторов, оказывающих непосредственное влияние на значение показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности сельскохозяйственной организации, является учетная политика. Именно поэтому она считается обязательным элементом финансовой отчетности западных компаний. В отечественной практике ведения бухгалтерского учета этому документу отводится не столь значимая роль, хотя от способов ведения учета, закрепленных в приказе по учетной политике, зависят результаты деятельности организации. В настоящее время в Республике Беларусь все коммерческие, в том числе и сельскохозяйственные организации, составляют учетную политику для целей бухгалтерского учета и налогообложения. Вопросы составления учетной политики для целей налогообложения сельскохозяйственных организаций на сегодняшний день почти не изучены.

Кроме сведений о финансовом положении и результатах деятельности пользователям необходима и другая информация. Например, для того чтобы инвесторы приняли решение о покупке или продаже акций, им нужно получить представление о доходности ценных бумаг, уровне дивидендных выплат и степени риска, связанного с инвестициями. Кредиторам, кроме информации, позволяющей оценить своевременность возврата долга, необходимы подробные сведения об активах организации. Анализируя стоимость имущества сельскохозяйственных организаций, банки делают выводы об обеспеченности предоставленного кредита, однако показатели бухгалтерской (финансовой) отчетности далеко не всегда реально отражают действительную стоимость имущества

и финансовых результатов. Часто это объясняется инфляционными процессами. На сегодняшний день в бухгалтерской (финансовой) отчетности сельскохозяйственных организаций не предусмотрена переоценка показателей с учетом уровня инфляции. Такое отсутствие корректировки начальных и сравнительных показателей бухгалтерской (финансовой) отчетности способно существенно исказить достоверность отчетности, т.е. негативно повлиять на обоснованность решений, принимаемых пользователями отчетности на основе текущих нескорректированных данных. Анализ информативности показателей форм бухгалтерской (финансовой) отчетности показывает, что информационные потребности других категорий пользователей — общественности, пайщиков — также не удовлетворены.

Дальнейшее совершенствование действующих методик формирования отчетных показателей должно быть направлено на решение трех проблем:

- 1) уточнение оценки имущества и обязательств сельскохозяйственных организаций;
- 2) повышение достоверности бухгалтерской отчетности;
- 3) увеличение информативности отчетных данных.

Отечественный и зарубежный опыт свидетельствует о том, что развитие бухгалтерского учета и отчетности происходит в тесной связи с изменениями экономической ситуации в стране. Непосредственное влияние на развитие бухгалтерского учета и отчетности оказывает характер и уровень развития хозяйственного механизма. С целью повышения полезности информации в нашей стране осуществляется адаптация отечественных правил формирования отчетных показателей в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.

*А.Л. Багдей, канд. экон. наук, доцент
Т.Л. Кравченко, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

ОПТИМИЗАЦИЯ КЛАССИФИКАЦИИ СРЕДСТВ В ОБОРОТЕ КАК ОСНОВА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ИХ УЧЕТА

С утверждением Типового плана счетов бухгалтерского учета возникли проблемы в учете и контроле за наличием и движением предметов, числящихся в составе оборотных средств (ранее они назывались малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, МБП). Ликвидация МБП как учетной категории связана с тем, что в МСФО нет таких активов. Но на многих промышленных предприятиях, особенно крупных, МБП исчисляются тысячами наименований, поэтому такой отказ можно рассматривать, как уничтожение целого класса активов. Белорусские экономисты мотивируют отказ от МБП тем, что отечественный учет должен приближаться к международным стандартам, но при этом